

漯河市污染防治攻坚战 战 报

(第 12 期)

领导小组办公室

2021 年 2 月 4 日

【舞阳专期】

舞阳县实施五大重点治污工程持续改善三里河水环境质量

2020 年，舞阳县以实施“五大工程”建设为抓手，落实治本之策，持续改善提升三里河水环境质量。一是城市污水净化中心和产业集聚区污水处理厂提标改造工程。项目总投资 9700 万元，目前，城市污水净化中心和产业集聚区污水处理厂提标改造任务均已完成，出水水质满足《地表水环境质量标准》准 IV 类标准要求。二是三里河汛期应急工程。项目总投资 1500 万元，1 # 和 3 # 调蓄池规模分别为 1.1 万 m³、1.0 万 m³，建设地点分别位于大杨庄西侧及化肥厂东侧，目前已建成投运。项目建成

后，降雨天气可收贮初期雨水，解决降雨对三里河水质的影响。

三是重点涉水企业“一企一管”建设工程。项目总投资574万元，对县产业集聚区内豫博化工、威森制药、美迪康、联利实业、辉腾化工、维立特等6家重点涉水企业，实施外排废水“一企一管”建设，倒逼企业深化治污，杜绝超标排放。目前，项目已全部建成投运。

四是城区生活污水截污纳管工程。投资682万元，开展了城区生活污水截污纳管工程，6处已整治完成。

五是城市管网“雨污分流”改造工程。项目总投资4亿元，已纳入该县水务基础设施综合建设PPP项目，目前已完成30.47公里的年度目标任务。“五大工程”实施保证了三里河水质进一步改善，2020年全年12个月份中，三里河断面水质有7个月份达到Ⅲ类水质提升一个级别，1个月份达到了Ⅱ类水质提升二个级别。

舞阳县召开全县禁止燃放烟花爆竹工作会 1月28日上午，舞阳县委副书记、县长张书民召开全县禁止燃放烟花爆竹工作会，传达全市全域禁止燃放烟花爆竹工作会议精神，对全县工作进行安排部署。张书民要求，**一要**坚定信心。各级各部门要提高认识，从保护人民群众生命财产安全、社会公共安全、大气污染防治、维护文明城市形象的高度出发，充分认识烟花爆竹禁放工作的重要性和必要性，采取积极有效措施，持续巩固全县全域烟花爆竹禁燃禁放的良好效果，营造文明、安全的节

日环境。**二要**坚决管住。各乡镇、有关单位要加大宣传力度，采取广播电视通告、张贴公告、悬挂标语、群发短信等多种形式，使全县形成浓厚的烟花爆竹禁放氛围，提高群众遵守禁放规定的自觉性。同时，县公安局要硬起手腕加大禁燃禁放的执法力度，依据有关规定，全面打击非法制贩烟花爆竹行为，查处非法生产经营烟花爆竹案件，严厉打击非法生产、经营、运输、储存、邮寄、燃放烟花爆竹等违法行为，确保禁燃禁放措施有效落实。**三要**形成合力。各乡镇、相关单位要各司其职、各尽其责，明确分包范围，死看硬守，逐个片区、逐条街道的“过筛子”，确保不放过漏洞、不丢掉盲点、不留下死角，确保我县禁售禁放烟花爆竹工作显成效。

舞阳县四大举措强化饮用水水源地保护 一是严格环保准入，加强源头监管。严格控制项目审批关，对可能影响水源地安全的项目实行限批、慎批、拒批，禁止在饮用水水源地保护区内审批可能造成水源污染的工业、农业、商业及服务业等项目，从源头上有效防止水污染。二是加大执法检查力度。完成县乡级饮用水水源地保护区保护标牌设置，依法加强饮用水水源地保护区的执法监管，定期进行专项执法排查，严肃查处影响饮用水源安全的违法行为。制定了《舞阳县集中式饮用水水源地突发环境污染事件应急预案》，以应对突发污染事故对水源的影响。三是强化监测管理。每季度对县级、乡级及千吨万人饮

用水水源地水质进行监测，及时掌握水质变化情况，同时在政府网站对水质状况进行公示。**四是**加强宣传。充分利用宣传车、宣传画、现场劝导等方式开展饮用水保护宣传和警示教育，增强群众水源保护意识，主动参与饮用水安全管理，自觉抵制饮用水源污染行为。

舞阳县圆满完成 2020 年农村环境综合整治工作 2020 年，舞阳县以农村污水处理、生活垃圾处置、畜禽养殖无害化处理、饮用水卫生安全为主导，对全县 20 个行政村因地制宜制定了环境综合整治方案，坚持不定期督导检查，圆满完成了年度环境综合整治工作。环境综合整治村庄中 9 个乡镇政府所在地行政村建设了污水处理设施，11 个试点村建设了大三格化粪池并完善了污水管网，项目村生活污水治理取得明显成效，有效改善了项目所在地农村污水横流现象，大幅度改善了农民生活环境质量，提升了农村居民获得感、幸福感，助力乡村振兴工作和美丽乡村建设。

舞阳分局强化医疗废物处置监管严防生态环境风险 近日，舞阳分局对辖区内的医疗卫生机构、医废处置单位等 24 家单位的医疗废物处置工作进行了全面督导排查。排查人员对照隐患排查清单，对相关单位的医疗废物贮存场所、管理台账、转移联单、医疗废物管理计划、月报季报及年报度执行等情况进行细致排查，对存在的问题明确整改时限和要求，确保整改到位。

在排查过程中，排查组还对医疗废物产生单位存在的疑难问题进行了耐心指导帮扶，向相关责任人宣讲新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》重点知识，列举典型环境违法案例，提高认识，筑牢相关人员做好医疗废物处置工作、履行相关法律责任的思想基础，确保全县医疗废物收集处置安全有序。

舞阳分局开展全县土壤污染重点监管单位专项执法检查

近日，舞阳分局对河南金大地化工有限责任公司等5家土壤污染重点监管企业开展了专项执法检查。根据舞阳县土壤污染防治攻坚实施方案，按照企业土壤污染防治责任书有关要求，检查组重点对企业环保污染治理设施运行情况，建立和开展土壤隐患排查制度与隐患排查工作情况，开展土壤检测情况进行了专项执法检查。经检查，5家土壤污染重点监管企业均较好地完成土壤污染防治工作任务。检查组要求各土壤污染重点监管企业进一步落实好土壤污染防治的主体责任，高度重视土壤污染防治工作，切实履行《中华人民共和国土壤污染防治法》规定的土壤风险管控义务，注重源头预防，加强过程防控，坚决打赢打好土壤污染防治攻坚战。

舞阳县马村乡春节禁燃禁放“不打烊”精心呵护“马村蓝”

舞阳县马村乡党委、政府持之以恒强化禁燃禁放法规宣传、贯彻执行，进一步落实禁燃长效常态工作机制，推动广大人民群

众形成行动自觉。该乡成立了以党政“一把手”为责任人的领导小组，通过明白纸、横幅、广播、宣传专栏和电子屏、微信等多种形式，广泛宣传烟花爆竹安全知识、烟花爆竹打非治违工作情况和非法违法生产经营烟花爆竹所造成的严重危害，要求党员干部带头遵守禁燃禁放规定，教育村民形成禁燃禁放自觉，确保禁燃禁放烟花爆竹工作落到实处。同时畅通举报渠道，落实有奖举报制度，广泛发动群众积极举报非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹行为。发挥典型案例的警示、震慑作用，形成强大舆论声势，鼓励广大群众自觉抵制、检举揭发相关非法违法犯罪活动，巩固禁燃禁放成果。

报：省污染防治攻坚办，省生态环境保护督察办，省生态环境厅，市委、市人大、市政府、市政协四大班子领导。

送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政府办公室，市政协办公室。

发：各县区党委（党工委）、人民政府（管委会），市污染防治攻坚战领导小组成员单位。
